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My paper aims to breefly describe the creative directions of some of the ceramists who graduated 

„Ion Andreescu” Institute, up to 1990 which subsequently became the University of Visual arts and 
Design from Cluj-Napoca. The question raised is: is there a ceramics school in Cluj and if so, what 
makes it different from the Bucharest one, given the almost 50 years of work and many generations 
of artists. Ceramics has become an independent artistic activity with great potential of expression only 
after 1965. The directions it took could be divided in three main lines of vision: the appeal to tradition, 
the functional personalized object, laying stress on ornamental esthetic and ceramics as an autonomous 
artistic activity, a rich landscape of expression, starting from figurative, poetical narratives, dada, 
symbolism and mythological to abstract, organic or geometrical shapes as well as modular installations 
inserted in an architectural or natural environment. 
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În economia spațiului dat mă refer succint la direcțiile creatoare ale unor 
ceramiști, absolvenți ai Institutului „Ion Andreescu” până în 1990, ulterior 
Universitatea de Arte Vizuale și Design din Cluj-Napoca. Aș putea începe cu o 
întrebare: există o școală clujeană, dacă da, ce o diferențiază de cea bucureșteană, 
având în vedere aproape 50 de ani de creație, mai multe generații de artiști? Despre o 
ceramică care s-a impus ca activitate artistică cu mare potențial expresiv, producând 
în consecință o schimbare de paradigmă în acceptarea ei, se poate vorbi numai după 
1965 și coincide cu prezența a doi tineri profesori, pe atunci, Mircea Spătaru și 
Ana Lupaș, al căror rol a fost esențial, așa cum recunosc generații de absolvenți ai 
institutului clujean.

Ceramistul Titu Toncean observa că: „Școala clujeană a exclus din start 
decorativismul în crearea obiectelor de ceramică și sticlă, punând accent pe plasticitate 
și pe caracterul experimental al demersului artistic. S-au realizat lucrări ce înglobau 
procese secvențializale, alcătuite din elemente multiple, adevărate instalații. Soluțiile 
propuse de artiștii școlii clujene erau încercări de inovații formale pe diverse materiale 
ceramice, ce căpătau prin atitudinea lor profund angajată față de viață, statutul de 
„obiecte pentru gândit” (termenul îi aparține lui Abraham Moles). Acțiunea personală 
preferată în domeniul experimental este perindarea unei teme, a unui motiv, prin mai 
multe tehnici, procedee, modalități de execuție”. 

După 1965, referindu-mă la ceramica clujeană, putem distinge trei direcții 
principale de abordare profesională în aria ceramicii românești: 1. Recursul la 
tradiție, 2. Producerea de obiect funcțional personalizat, cu accent pe estetica formal 
–ornamentală, diferit de cel artizanal cât și de cel industrial. Această atitudine artistică 
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a influențat major desginul de obiect ceramic din industrie, fapt devenit din ce în ce 
mai evident spre sfârșitul anilor 1980. 3. Ceramica ca activitate artistică atuonomă, 
care a produs lucrări originale prin încorporarea unor teritorii de expresivitate foarte 
diverse, specifice sculpturii, picturii sau gravurii și în perimetrul căreia s-au dezvoltat 
cele mai diverse tendințe artistice, de la obiectul figurativ, poetic narativ, dada-ist sau 
cu viză simbolic mitologică, la formele sculpturale abstracte, organice sau geometrice 
precum și instalații cu elemente multiple asamblate, inserate în ambientul arhitectural 
sau natural.

O sursă de inspirație a fost natura, peisajul, lumea înconjurătoare, vegetală și 
animală, într-o „vedere” plonjată, panoramică chiar cosmincă sau micro – cosmică, 
uneori în forme secvențiale. Relația cu natura a constituit de altfel o constantă 
de-a lungul timpului, într-un figurativ în forme doar abia sugerate, în viziuni larg 
cuprinzătoare, sintetice, ducând spre abstract sau în abordări ale temei realiste.

Mulți ceramiști și-au îndreptat atenția spre artă și obiceiurile populare (conform 
tendinței în arta românească din deceniul șapte), atrași și de curentele avangardiste, de 
geometrizare și abstractizare, de expresionism, propunând teme de meditație asupra 
condiției și locului omului în societate, a raporturilor sale cu lumea. Tinerii ceramiști 
din deceniul opt au pus accent pe plasticitatea formelor, optând pentru modalități de 
exprimare sculpturale. A urmat, pe lângă legăturile profunde cu civilizații și culturi 
străvechi, abordarea marilor mituri ale omenirii, aprofundarea naturii spirituale, mai 
ales în deceniul nouă și în continuare. Artiștii și-au exprimat sentimentele, gândurile 
legate de divinitate prin forme arhetipale, simbolice, alegorice, aprofundând în 
același timp aspectele legate de meșteșug. Au preferat forme modulare care se puteau 
grupa în funcție de nuanțele expresive pe care le doreau, în grupaje tematice, reluate 
adeseori în cicluri.

Istoricul de artă Doina Mândru scria în Catalogul expoziției ”Ceramica 
românească azi, organizată în 2009 la Palatele Brâncovenești din București”: „Pentru 
generația ’70, importante erau valențele simbolice. Generația ‚70 investiga universul 
plastic la epocii neolitice, introducând în vocabularul ceramicii forme, motive si 
sintaxe aparținând unei arte multimilenare – un Uhrgrund al sud – estului european 
precreștin, manifestat din Caucaz, trecând peste Carpați, până în insulele Mediteranei. 
Raportarea la această tradiție recuperată avea sensul spiritualizării intense a expresiei 
plastice. Recursul la ancestral s-a petrecut în contextul interesului pentru mitologiile 
străvechi revelate de cercetările lui Mircea Eliade sau de cele ale antrolopogilor din 
școala lui Claude Levy – Strauss, intens comentate în mediul cultural din România 
anilor‚70 – 80.  Generația ‚80 este atrasă de materialul care amintește geologicul.  

Dintre ceramiștii care au absolvit Institutul de Artă Clujan din 1968 până în 
1980 îi numesc pe: Imola Jakabos Olsefsky – 1968, Cornel Ailincăi – 1970, Iordanka 
Cioti – 1970, Márta Jakobovits – 1971, Arina Ailincăi – 1971, Eugenia Pop –  1971, 
Judith Crăciun– 1971, Gheorghe Crăciun – 1971, David Olteanu – 1973, Ioan 
Sumedrea –  1975, Mana Bucur – 1975, Alexandru Antik, Mariana Olteanu – 1977, 
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Titu Toncean – 1979, Emilia Chirilă – 1978.
Imola Jakabos Olsefsky a dorit la început să sugereze ritmuri dinamice într-o 

continuitate ce presupune nemărginirea, o dinamică vitală ascensională, dar și ritmuri 
muzicale. A lucrat mult la fiecare lucrare, care însemna o provocare și sub aspectul 
rezolvării tehnologice, cum s-a întâmplat cu „Corabia zace la chei”, din 1977  (moduli 
din porțelan), impresionantă prin viziunea monumentală, prin simplitatea formală 
(otgonul șerpuitor e compus din doi moduli de bază pe suport metalic parietal), 
esențializată, dar păstrând o asemănare și prin rezolvarea din porțelan prin  înnodare 
– deznodare, cu o funie. Lucrarea „Ecou” (1976, faianță), realizată din patru piese ce 
se răsucesc în spirală, asamblate într-o ramă metalică și glazurate, conferă impresia 
unei unduiri, cu zone închise și zone deschise, cu rezonanțe ce dinamizează întreaga 
suprafață.

Numeroase lucrări sunt realizate în forme esențializate ori abstracte, a ne îndemna 
la meditație, precum „Câștigătorul” (porțelan), ca o tablă de șah cu aranjamentul unui 
joc perfect (în sens metaforic) dar care, din păcate, tocmai a explodat. Lumea poate 
fi distrusă din cauza nesăbuinței. Unele vase (porțelan) amintesc de trunchiuri de 
copaci cu frunze, cu scorburi, de alte forme din lumea acvatică, de mare, de valurile 
mării, artista fiind atrasă de mișcarea continuă a apei, de mirajul ei, cu accent pe 
exprimarea energiilor primare și vitale, pe sugerarea ritmului.

După 1990, Cornel Ailincăi, în calitatea sa de decan a constituit întregul colectic 
al catedrei, aducându-i treptat prin concurs, artiștii profesori și acum în activitate la 
Universitatea clujeană, Titu Toncean, Andrei Florian, Gil Turculeț, Doinsa Stici (Lucia 
Lobonț), Adina Toader, Dan Alban și Marius Georgescu. A urmat apoi alcătuirea 
unui plan ambițios de restructurare din temelii și construcție a unui nou sistem de 
învățămând ceramic bazat pe cultura la zi a domeniului, cu discipline noi și profil 
tematic axat pe conexiuni interdisciplinare cu alte ramuri artistice și, nu în ultimul 
rând, pe o practică experimentală de termo – tehnică, mix – media și new media. 
Acest program a mers în paralel cu activități de promovare a imaginii departamentului 
precum, înființarea fundației pentru cercetări în ceramică  CERAMART, contacte și 
schimburi internaționale cu școli și muzee de ceramică din Italia, Spania, Germania, 
UK precum și organizarea a opt ediții a Simpozionului internațional „Ceramica 
între tradiție și contemporaneitate”. De remarcat activitatea expozițională la Cluj, 
prin organizarea Bienalelor de Ceramică, Bienala Internațională în 2013 și Bienașa 
Națională de ceramică în 2014, ca și înființarea unei reviste Ceramics New, avându-l 
ca inițiator pe tânărul elev pe atunci Vasi Hîrdo.

Când este vorba de creația proprie, pe lângă lucrări mai vechi, ca cea 
intitulată ”Arheologie – redescoperirea semnelor primordiale”, alcătuită din 600 
de piese asamblabile, toate lucrările ulterioare sunt bazate pe densitatea semantică 
a ”amprentei” piciorului, ca simbol al stabilității și edificării civilizației, dar și al 
mersului ei evolutiv. Totodată amprenta poate exprima simbolic, atât prezeța 
CREATORULUI, cât și contactul sau cu Creatura care reiterează în mersul existenței 
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sale ” fapta Ziditorului” , făcând opere  - urme ce stau mărturie nu doar trecerii 
noastre prin lume, cât și prezenței Sale în spiritul nostru. 

Iordanca Cioti a absolvit Institutul de arte plastice la Sofia (Bulgaria) în 1970, 
dar din 1974 trăieşte şi lucrează la Cluj-Napoca, având o activitate creatoare intensă. 
La început a creat lucrări monumentale, figurative, apoi obiectele, diverse ca tematică, 
au pus în evidenţă nu numai preocupări de ordin plastic, de tactilitate, de sugerare a 
elementelor naturale. S-a concentrat şi pe suprafaţa formelor, pe experimente, unele 
devenind metafore plastice, apelând şi la picturalitate, la forme vechi arheologice, cu 
apel la memorie, sau la cele acvatice, scoici. Materialul devenea adeseori maleabil, 
amintind geologicul, dar redând și forme fragile, sugerând diferite materialităţi, 
densităţi, cu suprafeţe ce par înscrustate sau patinate sub acţiunea timpului.

Pentru Márta Jakobovits creația înseamnă o întoarcere în sine pentru a putea să 
evolueze, considerând că prin simplificare poate conferi un ”stil” mai înalt lucrărilor 
sale. În primele etape, a creat și forme sculpturale, simplificate, fiind preocupată să 
exprime raportul omului cu lumea, cu celălalt, cu sine însuși, a individului în raport 
cu mulțimea. Apoi s-a îndreptat spre sinteze, formele fiind născute însă nu printr-o 
reacție la natură, ci în armonie cu ea. A dorit să sugereze conviețuirea figurativului 
cu nonfigurativul, a organicului cu mineralul, lumea concretă fiind mereu prezentă în 
lucrările sale, chiar dacă e redusă la formula sintetică a elementului, interesată de ceea 
ce înseamnă continuitate, de ceea ce este statornic, peren. Drumul spre suprasensibil 
nu e conceput fără necesare popasuri în lumea văzută, pentru a ne aminti frumusețea 
ei, într-un continuu spațio- temporal.

„Pelerinajul” este una din marile teme ale culturii înseși, însemnând posibilitatea 
unui dialog cu veșnicia. Fiind o formă de pelerinaj, călătoria cuprinde timpul. Prin 
modul în care ea în care ea a creat formele, le-a conferit această semnificație: familii 
de forme alăturate într-o interdependență pentru a sugera Marele Tot. 

Lucrările Arinei Ailincăi mai vechi sunt un răspuns la „o relație afectivă cu 
istoria civilizației : hărți, „manuscrise, alfabete arhaice, instrumente de măsurat, etc” 
(Arina Ailincăi). Artista mărturisea în 2009  că „în lucrările recente urmăresc să scriu 
un poem tridimensional, o metaforă a condiției noastre umane. Am folosit ca vehicul 
mulajul, învelișul corpului, o scoică efemeră goală ce ascunde miezul sufletului, 
atât de complex ca istorie personală și universală. Pereții interiori a acestui corp-
vas, deseori acoperiți cu scriitură, devin un perlimpsest a existenței umane, prezente 
și trecute. Diminuarea contrastului între detaliile naturaliste exterioare și metafore 
ca scriitură interioară, diluează linia fină ce separă imaginarul de real. Sunt capete 
cu măști (ca într-un teatru japonez), căzute în somn adânc, ce permit sufletelor să 
călătorească în timp. Viața adevărată se întâmplă dincolo de trupul prezent, în trecut, 
poate în viitor – acolo unde timpul are alte dimensiuni. Uneori somnul nu pare recent, 
pe epiderma feței s-au produs depuneri datorate trecerii timpului. „Lucrările mele 
recente – mărturisește Arina Ailincăi -  sunt axate pe instalații care doresc să exprime 
specificitatea condiției umane în prezent. Această idee a început în 1994 în timp ce 
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lucram la Centrul Banff pentru Arte din Canada, la instalația mea intitulată „Prezență 
prin Absență”. Am hotărât să fac o piesă din ceramică în forma unui halat care arata 
ca un „ecou al corpului uman” și să îl prezint însoțit cu proiecții de diapozitive, 
reprezentând călătoria prin viață, din punct de vedere emoțional și spiritual, o 
explorare a eului interior. 

Eugeni Pop (1946-2011) a fost una dintre cele mai valoroase ceramiste din 
România, spunea despre lucrările sale : „ceramicele unele au dimensiuni foarte mici, 
fiind serii tematice care dezvoltă forme de model arhetipal. Apoi grupez formele 
în instalații unitare – „Omul”, „Izvorul”, „Călătorul”, „Ființe interioare” - și obțin 
compoziții din microelemente”. Experiența personală, căutarea de sine erau cristalizate 
în propria creație, era modul ei personal de a se desăvârși ca ființă. Eugenia Pop a 
creat lucrări cu o simbolistică ce ne poartă spre începutul lucrurilor, dar nu a ignorat 
nici ludicul, tocmai pentru elementaritatea unor motive ce vin din adâncuri.

Judith Crăciun aparține unei generații de aur a ceramicii din România, fiind 
colegă de an cu Marta Jakobovits, Eugenia Pop, Arina Ailincăi, Elena Tulcan, Cornel 
Crăciun având o activitate creatoare și expozițională impresionantă. S-a folosit mai 
des de faianță și porțelan (datorită fabricilor clujene) dar, după cum spune ea  a reușit 
să „fluidizeze” și gresia, obținând pereți de subțirimea hârtiei, care și-au menținut 
forma gândită inițial. Acordă o deosebită atenție texturilor și relației dintre formă și 
culoare, folosind adeseori glazura viu colorată care unește plinurile și golurile, dar nu 
ocolește nici angobele. Crează piese în familii de forme înrudite, de mărimi apropiate, 
fără să se repete și le grupează în compoziții cu două-trei lucrări. Sunt forme destinate 
pentru spațiul interior care aduc mai curând calmul decât să-l dinamizeze. Lucrările 
sale sunt grupate în cicluri, în funcție și de procedeele tehnice, fiind fascinată să 
observe aspecte noi legate de materiale, pentru a le valorifica creator. Acordând 
atenție tehnicilor și tehnologiei, a descoperit mai multe procedee tehnice unul, 
fiind un procedeu personal de turnare, - îmbogățite în permanență pentru a obține 
efecte deosebite. Aspiră la forme prin care să exprime starea de echilibru, de rigoare, 
înscrise în spațiu ca niște forme arhitecturale, „îmblânzite” prin elemente plastice, 
ornamentale, colorate discret (exemplu „Menhire”, cu sensuri sacrale).

Gheorghe Crăciun face parte, așa cum apreciază chiar el, alături de colegii 
de an, din începuturile a ceea ce se numește „școala clujeană”. Inițial l-a preocupat 
sticla, în paralel ceramica, de multe ori combinând rezolvări formale ale ambelor 
discipline, împrumuturile devenind surprinzătoare și expresive. Într-o primă etapă a 
pus accent pe diversitatea formelor, fiind o perioadă a căutărilor, remarcându-se cele 
dinamice, volume simplificate, abstracte. Seria „ceasurilor” sunt menite să exprime 
sensuri ale percepției timpului, folosind faianța neglazurată, glazurată ori porțelanul 
cu pictură sub și peste glazură. Ulterior, a creat ciclul animalier („ Bestiar ”), predilect 
din gresie cu oxizi - fabule legate de existența umană -, apelând la forme animaliere, 
unele compozite (om-animal), care exprimă antagonisme, contradicții, cu referiri 
la aspecte războinice. Dominante sunt formele ascuțite, țepoase, angulare, ale unor 
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animale ce stau față față gata să se atace, cu expresii amenințătoare :  „Instinct” 
(gresie, ardere cu sare), „Războinici” (gresie). În contrast cu astfel de forme apare 
„Prometeu” (faianță), relief sculptural sintetic, pe a cărui suprafață netedă lumina are 
un rol important. Numeroase, variate rezolvări formale aflăm și în seria „Femina”, 
unde, pentru a conferi lucrărilor expresivitate, sensul dorit, a recurs și la deformări 
până la grotesc (la fel ca în „Bestiar”). Unele obiecte amintesc de preistoric, de 
arheologie (prin exagerarea unor forme anatomice), în altele apelează la simplificare, 
la esențializare, unde e prezent grotescul „Femelă”, (gresie cu oxizi), „Fetele femeii 
nebune” (porțelan și creaton, gresie) cu conotații ironice, critice. Tema luptei, a ființei 
duale, a contradicțiilor interioare și exterioare, cea a alterării ființei, a pierderii purității 
într-o societate indiferentă, revin de-a lunul celor 40 de ani de creație, într-un dialog 
formal în care e prezent ritmul dinamic. Tensiunea nu lipsește nici în lucrări statice, 
ca Totemuri, ritmate vertical, dar cu „tăieturi”, cu  incizii orizontale ce potențează 
expresivitatea formală. 

David Olteanu a lucrat chiar din anul 1973 la Intreprinderea de Sticlărie și 
Faianță din Sighișoara, ca proiectant creator principal, participând la numeroase 
expoziții și târguri de mostre. A fost atras de ceramica monumentală ca : Poarta 
orașului Sighișoara, formă elansată ce emană energie și impresionează prin jocul  
luminii și al umbrei, prin modul în care e pus în valoare  golul care leagă forma 
de spațiul în care a fost plasată. A apelat constant la forme arhetipale și simboluri, 
interpretate, trecute prin filtrul propriu. Sunt teme importante, în legatură cu originea 
universului și fenomene ale naturii. Apar aluzii la planete, sunt și forme abstracte care, 
prin poziționarea lor în ansamblul ambiental, exprimă anumite stări, chiar un anume 
mister : „Geneze” (porțelan fosfatic, parțial aurit), „Taina” (porțelan fosfatic, colorat 
în masă), „Big Bang”, lucrări formate din mai multe segmente, aluzie la formarea 
universului, „Floarea soarelui”, „Potir” (porțelan, parțial aurit), forme simple, 
circulare, care se cuprind unele în altele. Prin glisarea semisferelor componente se 
reia forma de spirală, sugerând diferite poziții în spațiu. Problema plastică a constat 
în redarea și în sugerarea într-un mod simplu mișcarea (repetarea arcului de cerc 
și glisarea semisferelor determină o spirală). Ca simbol, spirala se regăsește în mai 
multe din lucrările sale : „Zid”, „Coloane”, „Floarea Soarelui”, „Potir”, etc. Într-un 
sens al monumentalului au fost create „Altar”, cu accent pe hieratic , pe forțe divine, 
„Fântână” (faianță glazurată) etc. David Olteanu a creat și forme mici : „Fluturi”, din 
elemente ușoare, aeriene, lucrări ce lasă loc fanteziei, „Himere” (porțelan colorat în 
masă), „Cuib” etc.

Obiectele lui Ioan Sumedrea, create numai în porțelan, par supuse unui proces 
de reîntoarcere spre plasticitatea originară a materiei. Ioan Sumedrea a dorit să creeze 
obiecte - expresii ale acţiunii timpului asupra lucrurilor şi implicit asupra omului. 
Acțiunea timpului asupra existenței supune materia (materialele), lemnul, piatra, 
fierul unei metamorfoze pe care eul nostru o resimte ca pe o degradare a propriei 
existenţe. Este vorba despre degradare, dar şi despre lupta vieţii pentru a o opri, 
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printr-o intervenţie efectivă şi prin meditaţie. Într-o serie de lucrări, Ioan Sumedrea 
a redat şi a exprimat tema degradării sugerând ruginirea, depunerea, corodarea, 
putrezirea, cu intenţia de a îndemna la meditaţie asupra perisabilităţii, asupra 
timpului omului, al timpului creaţiei dar şi a timpului cosmic. Există o tensiune 
între efemerul omenesc, care vrea să se sustragă degradării şi timpul cosmic. Chiar 
artistul consideră că obiectele create de el exprimă această tensiune, o contradicţie 
prin contrastul dintre neted şi zgrunţuros, între figurativ şi abstract. Aceste obiecte, ce 
par încremenite, exprimă descompunerea, în diferite grade şi ipostaze. Sunt obiecte 
realizate prin tehnica corodării şi prin tehnica depunerii, fie separat, fie împreună prin 
acumularea glazurilor. Există contraste, există simbioze, apar deformări, în diferite 
stadii, ale formelor, fiind încremenit, fixat astfel un moment sau momente în curgerea 
implacabilă a timpului. Ioan Sumedrea dramatizează astfel forma, în parte, trimițând 
la o filozofie existenţialistă, obiectele determinând meditaţii asupra timpului. 

Mana Bucur a fost atrasă la început de porțelan, iar fabricile din Cluj i-au 
facilitat să creeze cu acest material, la fel, fabrica de la Curtea de Argeș, între 1975 
(anul absolvirii) și 1980, când s-a stabilit la Târgu Mureș. La o privire retrospectivă 
asupra creației sale, observăm preocuparea pentru valențele expresive ale obiectului 
ceramic, obiect de interior, interpretând materia în volume domoale, - cu forme curbe 
(cel mai adesea), glazurate. Seria „Discurilor”– ceas, din creaton (ars la 1000 grade, 
în diferite culori), cuprind și unele forme „neterminate” sau ”sparte”. Ne aflăm în 
fața unei comunicări directe, generoase, iar în unele lucrări admirăm picturalitatea 
suprafețelor. Materialul vine cu sugestiile lui, dar obiectele create, menite să fie 
admirate pentru frumusețea lor, conțin adeseori și aluzii la viață, unele la dualitate, 
la dedublare, la închis-deschis, la trecerea timpului. Amintesc din bogata sa creație 
seria Cutii, cu care a participat în tabere și expoziții. Altă temă, reluată de-a lungul 
timpului, este cea a dualității (cifra doi) în numeroase forme și sensuri existențiale (și 
ale universului). Ideea de cutie a fascinat-o încă din  copilărie, stârnind întrebarea : „ce 
poate ascunde?”, văzută și prin prisma dualității : cutii agresive sau cutii prietenoase, 
unele permit deschidea pentru a le pătrunde misterul, altele atipice care ne incită prin 
faptul că nu se lasă dezvăluite. Deci „învelișul”, devine obiect în sine, fie că e casetă 
- pasăre, cu note ușor agresive prin incisivitatea colțurilor, fie că e casetă capcană 
ori protectoare. Mana Bucur este preocupată să creeze obiecte unicat, realizate 
manual, arse la 1100 de grade și tratate în tehnica (de ardere reductoare) raku, naked 
raku în special. De altfel, lucrările din ultimii ani sunt realizate în exclusivitate prin 
procedura naked raku, prezente și în cele două tabere raku organizate de Mana Bucur 
la Deda Bistra în 2012 și 2013, împreună cu grupul de ceramiști Cerart, fondat de ea 
în 2007, alături de un grup de ceramiști transilvăneni. Arderile raku și naked raku au 
fost efectuate de câteva ori pe an, ultima, cu ocazia „Arderea Vrăjitoarei”, în curtea 
atelierelor. 

Mariana Olteanu a lucrat, începând chiar din anul absolvirii, la Fabrica de 
Sticlărie și Faianță, apoi la Întreprinderea de Porțelan Fosfatic Artfil – Sighișoara, fiind 
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creator modele. A fost atrasă de mitul sacrificiului : „Ana lui Manole” (faianță colorată 
în masă), „Zidire” (faianță colorată în masă), unde pune accent pe plasticitate, pe 
raportul dintre plin și gol, cu conotații spirituale, imagine reluată în „Icar”- (faianță), 
lucrare de o expresivitate dramatică, prin modelarea frământată a materiei (porțelan 
fosfatic). Apare de asemenea tema ”Coloanei” (în faianță glazurată) și „Pietrele de 
hotar”, forme paralelipipedice, lucrările fiind dispuse în grup. Coloanele sunt realizate 
din faianță glazurată în albastru evocator, cu congrescențe ale materiei și alveole care, 
sub acțiunea luminii, determină un ritm dinamic, o vibrație a suprafețelor, iar ”Pietrele 
de hotar” (porțelan) ne amintesc de stâlpii funerari, ca expresie a trecerii timpului, 
dar și a memoriei celor plecați. „Panourile”, (reliefuri în porțelan), sugerează vibrația 
energetică, cu accent pe dinamica suprafeței, prin jocul, mereu altul, al plinului și 
golului, pe rolul umbrei în raporturile ei cu lumina.

Alte serii de lucrări sunt numite „Totem” - trimiteri la imaginile stilizate până la 
abstractizare, dar exprimând sensuri creștine (cercul și crucea, în sensul sacrificiului, 
martiriul, „Triptic” (faianță glazurată) unde, din nou, apare rolul golului cu conținut 
spiritual, dar și forma umană stilizată, „Înger” (porțelan fosfatic colorat în masă, 
parțial aurit), ”Însemnări în alb” (porțelan fosfatic), cu aluzie la un mesaj sugerat prin 
jocul de lumină și umbră pe albului modular. 

Pentru Titu Toncean, așa cum mărturisește chiar el, „experimentul a fost și 
rămâne o necesitate interioară perfect motivată conjunctural”. Experimentul s-a 
constituit ca o componentă a propriului spirit, ceramica fiind văzută ca o modalitate 
de a inventa forma, iar improvizația o fațetă pentru a apela la spontaneitate, integrând 
în opere accidentul, întâmplătorul, neașteptatul. Lutul a însemnat pentru el un mijloc 
de a gândi. „Tema generică este o arheologie subiectivă, intimă și personală de căutare 
și sondare a eului propriu. Ea se ramifică în timp în alte subteme – titluri – metafore 
care acoperă partea concretă a realizării vizuale : „alcătuiri”, „urme”, „memoria 
locului”, „zidul de cărți”, „arca”, „charta mundo”, „mappa mundo”, „ipostaze”, 
„pseudomonument”, „geneologii arse”, etc. Soluțiile tehnice și materialele sunt 
diferite, apelând la materiale diverse pe lângă cele ceramice; construcții din lut și 
tub de neon, forme din hârtie și furnir, hârtie cu o sursă de lumină, alcătuiri din 
porțelan, var și culori de ulei, obiecte din straturi de furnir suprapuse, cu arsură 
pirogravată. Acțiunea personală preferată în domeniul experimental este perindarea 
unei teme, a unui motiv prin mai multe tehnici, procedee, modalități de execuție. 
Sunt căutări bazate pe fantezie, ludic, întâmplare ce încearcă permutări, combinări, 
simbioze. Rezultatele fac conexiuni cu zone ascunse ale sinelui, experimentate pe 
forme arhetipale (om, hartă, arcă, carte, coloană) ce devin urme – semne prezentate 
în situații și stări diverse”. Tema preferată s-a concretizat într-o primă imagine în 
lucrarea de diplomă și se repetă în alte forme ce cumulează o sumă de date bazate 
pe experiența trecerii anilor. Această temă este legată de arheologie și se bazează pe 
ideea re-descoperirii.

Emilia Chirilă a lucrat ceramică artistică, design, face educaţie prin artă 
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(art terapie creativă). Ea însăşi consideră că unul dintre obiectivele fundamnetale 
ale activităţii sale profesionale, de-a lungul întregii sale cariere artistice, poate fi 
concentrat în sintagma ecologie prin mijloace artistice. Încă de la început a dorit 
ca prin lucrările ei (ceramică şi sticlă) să aducă o ameliorare în spaţiul ambiant, să 
contribuie la calitatea mediului şi în felul acesta şi a  calităţii vieţii. Obiectele sunt 
diverse, apar unicate sau în grupajele unor instalaţii şi în materiale : porţelan felspatic 
şi fospatic, sticlă, metal, oxizi metalici, mase colorate, angobe.

Aproape de principiile Artei Concrete, prin folosirea acurateței formelor 
cristaline ori accidentele expresive ale formelor elementare din natură, cu nivelul înalt 
de abstractizare, prin modul lor de construcție și structurare, prin calitatea de semn a 
ansamblului, care interoghează litera și scrierea ca semne, spectatorul era incitat să se 
implice în procesul subtil de declanșare a ideilor, devenind coparticipativ la creație. 
Lucrări ca „Trofeul” (1981 și 1982), în două variante, impresionează prin linia 
dinamică, prin vigoare și rafinament în aspectul structural al suprafeței, concepând 
obiectele în module. Prin unele lucrări s-a întors la figurativ, cu intenţia de integrare 
a omului în natură, dar incluzând şi metamorfozarea formală. Emilia Chirilă nu a 
uitat că obiectele pot fi şi utilitare, ca „Ceşti pentru băuturi spiritoase”, din porţelan 
feldospatic patinat. În obiectele funcţionale a explorat capacitatea porţelanului de 
a oferi senzații tactile alături de cele vizuale, forme neglazurate în exterior, (porii 
închişi prin ardere la temperaturi de 1400°C). Alteori, obiectele sunt amprentate în 
lut, conferindu-le un aer de vechime. 

Dintre cei care au absolvit ceramica în deceniul nouă, îi prezint pe Ernest 
Palko (1986), Andrei Florian (1985), Agnes Forró (1985), Gil Jean Turculeț (1990), 
Gavril Zmicală (1990). Ceea ce face Palko Ernest acum a început de fapt cu seria 
expozițiilor personale „Terra – Milenium” și „Grafiterra”. Tera ca simbol al unei 
exprimări plastice, în viziunea sa, are ca punct de pornire Terra arhaică și, ca rezultat 
al experimentelor, Terra modernă, cu accente expresioniste, în care trecerea de la 
arhaic la modern se face în limbajul variat al formelor ceramice. În continuarea 
acestor experimente, „Grafiterra” (porțelan, gresie glazurate, incizate, angolbate), a 
evoluat spre figurativ , uneori abstractizat, simbolic, în care demersul plastic este 
subordonat figurii umane sub formă de draperie, tors, val, scoică, în forme sculpturale, 
dar unde tehnicile ceramice au pondere în exprimarea plastică. În anul 2000 a deschis 
la Galeria Căminului Artei expoziția Terra – Milenium.

Formele par să se coaguleze natural, la granița dintre real și fantastic, închipuind 
o geneză continuă de variante metamorfice. O lume de creaturi născute din magme 
catifelate, rafinat striate și colorate, chiar și albul se distilează în văluriri de alb și 
de umbre, după cum lunecă lumina pe trupul unui înger, ce iscă savuroase senzații 
optice, provocate de vibrația picturală a suprafețelor.

A doua direcție are legătură cu sculpturalitatea formelor este cel mai convingător 
evidențiată și de propensiunea lor monumentală. Formele cu corporalitate, au energie 
datorită conturului anatomiform al volumului. Torsul feminin este difuz insinuat în 
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modelajul senzual al unor tegumente drapate, uneori marcând vitalitatea atitudinală a 
unei Nike Apteros. Apar imagini simbolice, condensate în arhetip ce evocă parfumul 
antichității egiptene. Este sugerat un suflu proteic care germinează făpturi posibile. 

Și pentru Andrei Florian obiectul ceramic înseamnă mai multe decât „obiect 
de privit” (admirat), devenind „obiect de gândit”. Titlurile unor lucrări vorbesc de la 
sine despre gândurile artistului în legătură cu scopul creației :  seria „Pocal” (ritualuri 
cultice), „Fântâna credinței” (învățătura creștină) seria „Cununilor” : „Cununa cu 
o mie de ochi”, (gresie colorată), „Cununa cuvântului” din sticlă fusionată, forme 
rotunde împletite într-o cunună ce atrage privitorul asemenea unui miraj multicolor 
ca penajul unei păsări măiastre sau „Cununa de laur”, seria „Arhetipuri, seria 
„Relicvariu” (argilă cu angobă) și din gresie (roșie, ocru, neagră, brună), ciclul 
„Altare” și cel al „Copacului” (sticlă fusionată), sunt datorate inspirației din civilizația 
românească, din ritualuri cultice, forme concentrate, riguros controlate tehnologic, 
având în vedere coerența, continuitatea expresivă. O privire retrospectivă asupra 
etapelor parcurse de Andrei Florian ne dezvăluie și pasiunea de a investiga valențele 
plastice ale materialului ceramic. Obiectele din seria „Relicvariilor” sunt făcute parcă 
din dantelă – forme rotunde din gresie sau din argilă și angobă, în culori naturale, 
vegetale, uneori cu motive în dantelăria formei vasului în dorința echivalării artistice 
a lutului într-o apoteoză formală și implicit ideatică, cu aluzii.

Ágnes Forró preferă să creeze în tehnica raku. La începutul activității sale 
creatoare  studiase arta africană pentru aflarea unor surse de inspirație, apoi a fost 
atrasă de vechi filozofii și moduri de viață spirituală asiatică. S-a apropiat de budism, 
dar a dorit (încă din 1997) să înțeleagă și lumea șamanilor, mai ales a acelora 
din Siberia. Ea mărtutisește că este preocupată de istoria călătoriei spiritului, de 
metamorfoză, dorind să-și (re)cunoască lumea ei interioară, dar și posibilitățile ca 
ceramistă și grafician. În lucrările de ceramică apare șamanul, care poate comunica 
cu spiritele, servind ca  intermediar între zei și tribul său. E ajutat de tobe și ele sunt 
prezente în creația artistei. Șamanul poate coborî și urca pe scări în lumea de sus și 
cea de jos (în tărâmul celor morți), deci scara există ca motiv ca și arborele gigant în 
jurul căruia șamanul va face incantații, calul care îl poartă în alte straturi de timp și 
spațiu, păsări. Sunt motive, teme abordate mai întâi în desene (grafică mică), apoi în 
lucrările de ceramică, din șamotă în tehnica raku, în alb și negru, primele încercări 
datând din 2003. 

Gil Jean Turculeț este adeptul artei totale, după cum spune chiar el. „În 
creațiile mele am abordat o tematică referitoare la portretul roman din provincia 
Dacia, împrumutând modelul artistic al tradițiilor greco-romane. Am exersat, după 
”tipicul” reliefului mitologic și funerar, o serie de ”puneri în pagină”, în care motivele 
plastice sunt distribuite în relații prioritar simetrice. Am dorit să pun în valoare cele 
trei elemente care m-au susținut mereu în demersul artistic și pe care, întotdeauna le-
am admirat pentru calitățile lor: lemnul pentru noblețea lui, lutul pentru maleabilitate 
și culoarea lui pentru armonia cu care le unește pe amândouă”.
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Expoziția personală „Habitat” (1996) până la cea din 2012, „Aura formei”, 
de la Caleria Galateea din București, au cuprins lucrări ce concretizează tematic și 
interogațiile răspunsurile tematic frământărilor lui Gavril Zmicală în legătură cu 
relația interior-exterior, în încercarea de a afla dacă între epiderma lutului și inteligența 
formei există un interval tainic, o zonă primejdioasă care traversată adeseori, fiecare 
lucrare marcând de fapt punctele nodale ale acestei traversări

A recurs la figurativ, figura umană fiind simplificată, cu accent pe forma 
rotundă a capului, în diferite poziții, pentru a transmite anumite stări (Aura formei – 
Introspecții), uneori prin repetarea volumului rotund, reluat, în tema Călătorilor (ce 
ne conduc într-o aventură a unui drum inițiatic, în interioritatea noastră, în așteptarea 
unor răspunsuri importante. În  astfel de lucrări, îi asociază ceramicii și lemnul, ca 
în ciclul Paznici , unde aflăm forme simbolice creștine , triunghiul (ochiul divin), 
peștele, corabia salvatoare.

Alte forme și ansambluri ce amintesc de natură, de fragmente de natură, unele 
esențializate, altele chiar figurative, cu valoare simbolică ce trimit la goluri, rupturi, 
pericole, confruntări, sugerând uneori imposibilitatea comunicării, sunt realizate 
într-o viziune neoexpresionistă („Locuri”), Unele lucrări ne sugerează însă  noi 
începuturi, geneza, regenerarea („Microforme”), ca niște semne ale unui trecut ce 
presupune continuitatea în timp.

Urmează generațiilor celor care au absolvit ceramica după 1990: Petru Leahu –  
1995, Marius Silviu Georgescu – 1995, Koncz Münich András – 1997, Elena Amariei 
– 1997, Lucia Lobonț – 1997, Doina Stici – 1998, Melinda Kiss – 2000, Noémi 
Jankó Szép – 2001, Maria Moldovan –  2002, Oriana Pelladi – 2004, Orsolya Csiki – 
2004, Adina Toader – 2005, Emil Cassian Dumitraș – 2006, Dan Alban – 2007, Ionuț 
Sumedrea – 2007, Simina Livia Florian – 2008, Attila László Csorvási Szabó – 2010, 
Peter Felix – 2012. 

Dintre preocupările lui Petru Leahu meționez ciclul „Atingeri”. Lucrările 
pornesc de la forme simple, naturale care, printr-o intervenție (atingere) dau impresia 
că se schimbă și devin altceva. Lutul (șamota) nu mai este o simplă stratificare, 
ci primește și o semnificație. Atingerea transformă materia, conferă sens formei, 
aflându-se între actul creator al artistului și actul creației Marelui Anonim, Marelui 
creator. Formele au o evoluție de la simplu spre complex, trecerea făcându-se cu 
sugestii la silueta umană sau la geometria Tablelor Legii (cele 10 porunci). Semnul 
atingerii se dezvoltă și el pe parcurs de la urma degetelor, la o sugestie de izvor, 
râu, până la cea a siluetei Christice (în formele geometrice). La siluetele umane, 
atingerea sugerează o revărsare, o umplere, în același timp o înălțare (printr-o siluetă 
supranaturală) spre Transcedent. În ciclul „Semne organice” apelează la antropomorf 
prin volume sculpturale ce par să se transforme într-o tendință a devenirii, a evoluției. 
Sunt forme primitive, unele hibride, care par să se evolueze, tratate plastic. Unele 
fragmentare, altele „neterminate”, dar toate tind să se împlinească, să se transforme, 
să se desprindă, să se ridice.
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Marius Silviu Georgescu și-a susținut, în 2009, teza de doctorat cu tema 
„Numărul – Geneză și Structurare”. Chiar artistul mărturisește că timpul l-a fascinat 
chiar de la început. „Trebuie doar să aștepți nemișcat, pentru a realiza că, de fapt, ne 
„deplasăm”de la o clipă spre O altă clipă”. Lucrările pe tema „Crisalide” au fost create 
pornind de la o serie de 13 desene executate în diferite tehnici de lucru, începând 
cu anul 1999. Apar, aplicate pe ceramică, culorile întregului spectru, foarte aproape 
de calitatea lor pură, conținând un tumult, o bucurie a descoperirii lumii, sub toate 
aspectele ei. Metafora coconului și a crisalidei fac aluzie la metamorfoza ființei, în 
care coordonanța temporală este implicită. Așteptarea înghețată a crisalidei ne oferă 
iluzia unei aparente nemișcări, căci în trupul ei, prins în capcana coconului, pe care 
chiar ea l-a zămislit, mocnește focul schimbării. Este vorba despre moarte, dar în 
același timp întrezărim posibilitatea renașterii. Tema crisalidei atinge, subordonându-
se simbolului numărului 13, ideea stării de trecere între două stadii ale existenței 
-  o moarte aparentă, o stare de nemișcare, în care însă se pregătește să se ivească o 
nouă viață, o nouă etapă a existenței. Silueta umană, introdusă deliberat în spațiul 
coconului, exprimă momentul de percepție a propriei noastre deveniri sau a propriei 
existențe, a tot ceea ce se poate exprima prin afirmația „eu sunt”. Sunt lucrări prin care 
se atrage atenția asupra miracolului vieții, a unicității sufletului, cu toate avatarurile 
trupului. În mijlocul formei circulare (formă perfectă), figura umană se ivește în 
diferite momente ale dezvăluirii sale, amintind și de mântuirea noastră prin Sacrificiul 
lui Iisus, de propriile noastre încercări la care suntem supuși. Lucrări ca cele din seria 
„Crisalidelor”, seria „Continuum” (formă inelară imperfectă), „Cosmos” ori „Măști 
orientale” îndeamnă la meditație asupra sensului existențial și al unicității Lumii.

Lucrările lui Koncz Münich András exprimă  starea de libertate și spontaneitate, 
fiind vorba de o complexitate a jocului creativ. Concomitent cu sublinierea capacității 
expresive a materiei în sine, urmărește, prin dialogul unor suprafețe netede cu altele 
rugoase, cu texturi variate, prin intervenția anumitor pigmenți în pastă, să sporească 
expresivitatea. Preocupat la început de valențele plastice ale formelor, cuprins uneori 
chiar de o febră inventivă, s-a reîntors spre interpretarea materiei. Artistul asociază 
formele curbe, forme domoale, glazurate rafinat – de la sugestie până la evidență, 
cu un permanent „pro-memoria”, creind forme noi  care păstrează unele sugestii 
antropomorfe. Nu se bazează prea mult pe efectele glazurilor, și nici nu este interesat 
de ceramica cu forme abstracte moderne. A impus prin concepția originală a formei 
și prin constituirea unui alfabet de semne figurative, integrate organic compoziției 
volumelor și suprafețelor, experimente febrile. Inventează forme, determină ritmuri, 
păstrând o coerență și o continuitate cu natura și își urmează vocația de a improviza, 
atras de libertatea de a inventa forme, atent la vietățile mici și aparent banale, ludicul 
având și el un rol în creația sa ceramică.

Este preocupată de relația cu natura , sursă de inspirație pentru lucrările sale 
(porțelan). Ea mărturisește că lucrează sub „imperiul impresiei” : Mă inspiră natura, 
reflectările ei în permanență schimbare, îmi par semne contururi pure. Uneori presez 
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pasta de porțelan, alteori torn formele, le cufund și le observ. În timp ce lucrez ele 
întră în dialog. O formă cheamă altă formă, impune altă structură. („Pistile”)

Într-o primă etapă, Lucia Lobonț acorda atenție motivelor decorative, pornind 
de la motive vegetale, animaliere și antropomorfe, combinate cu forme simbolice 
cu sensuri religioase. Din această etapă fac parte farfurii, panouri decorative din 
material textil, lemn cu figurine din lut, dar și platouri, panouri din lemn decorate 
cu lut pictat, cu angobe colorate. Între 2002-2010 a creat lucrări în relație cu ceea 
ce a văzut în călătoriile ei în Orientul Îndepărtat – Vietnam, China, cu trimitere 
la simbolistica păunului, pagodei, a bărcii, folosind chiar fizionomia și structura 
antropomorfică a oamenilor din Orientul Îndepărtat, în portrete desenate pe porțelan, 
dorind să sugereze o spiritualitate orientală. O altă temă abordată de Lucia Lobonț 
este  „Eternul feminin”, fiind exprimată frumusețea ca și misterul feminin, într-o serie 
de lucrări cuprinse într-o expoziție personală, „Oglindiri”. Arta armenească a atras-o  
de asemenea constant și apar vagi trimiteri la ea, observate în „tablourile” decorative, 
în relief, pe fond negru, unde vedem multe forme inspirate din zona vegetală și lumea 
animală, exprimând bucuria comunicării cu natura. Inventând povești cu oameni, 
animale și plante, crează o lume dominată de armonie. Elementele de relief sunt din 
porțelan, decorate cu glazuri și săruri lipite pe carton negru.

Doina Stici, o prezenţă activă în viaţa artistică a Clujului, având zece expoziţii 
personale între 2004 – 2006, cu masterat la Universitatea „March Bloch” din 
Strasbourg (Franţa) şi studii aprofundate la Cluj după absolvirea Universităţii de 
Arte la Chişinău, consideră că obiectele decorative pot transmite nu numai impresii 
agreabile, ci şi o încărcătură emoţionlă profundă, prin ceea ce ne uneşte cu fondul 
spiritual ancestral. A modelat, în special din şamotă, vase care reţin atenţia prin 
robusteţea lor şi metodele aparte de tratare, prin încrustarea porţelanului în şamot sau 
prin patina cu oxizi ceramici. Vasele primesc astfel o tentă de vechime şi rusticitate. 
Grupate în compoziţii, având diferite forme şi mărimi, sunt înrudite între ele prin 
aceeaşi textură,  având, ca sursă de inspiraţie pentru decorul suprafeţelor, lumea 
vegetală şi diverse culturi (africană,  grecească, egipteană). Pe lângă utilitatea lor, 
vasele devin astfel şi obiecte de meditaţie, transpunând privitorul în vremuri deja 
apuse. Trecute prin focul magic al cuptorului pereţii din şamot ale vaselor capătă 
rezistenţă, glazurile luciu, iar oxizii ceramici nuanțe de verde, ocru, brun, albastru şi 
galben. Tehnica în care sunt executate vasele este cea mai veche din lume, mai veche 
chiar decât roata olarului. Încă din  vremuri străvechi, oamenii construiau vasele din 
benzi suprapuse şi lipite între ele. Este o tehnică care necesită mult timp şi răbdare, dar 
vasele modelate astfel sunt irepetabile ca formă şi degajă căldură, o frumuseţe aparte, 
purtând pe suprafaţa lor amprenta creatorului. Fiecare obiect are personalitatea lui, 
o formă şi textură diferită. Dar vasele acestea mai au o particularitate, pe suprafeţele 
fâşiilor de şamot sunt impregnate ţesături fragile din porţelan, colorate în masă. 
Împletitura de motive vegetale contrastează prin fineţea ei cu materialul zgrunţuros 
pe care este impregnat, obiectele fiind în acelaşi timp rafinate şi robuste, rezistente.
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La salonul de iarnă din 2014, Doina Stici a expus „Fragmente de zid Egipt” cu 
însemne ale scrierii din Egiptul Antic, ce ne transmit nu numai impresia de străvechi 
ce şi taina unor sensuri tulburătoare. Doina Stici a realizat şi instalaţii, între care:  
„Lângă cetatea Betsaida” (2013), din şamot colorat în masă, temă biblică cu conotaţii  
alegorice şi metaforice, din necesitatea memorării unor parabole şi „Cinematograf”, 
din porţelan, gresie pe plasă de sârmă, sticlă matizată, fotografii, un dialog cu 
memoria pe care fiecare om îl poartă cu trecutul personal, cu timpul, folosind tehnica 
de craclare în modelarea veşmintelor, care altădată îmbrăcau oamenii, suprafeţele 
sugerând un bogat bagaj de amintiri. O legătură cu trecutul, un apel la memorare, la 
neuitare.

Are o bogată activitate expozițională, iar CV-ul dezvăluie aplecarea spre 
cercetare a tinerei ceramiste, Chiar și după stabilirea ei în Ungaria, ca lector 
universitar. Kiss Melinda a participat la expozițiile de ceramică organizate în 
România. Marea majoritate a lucrărilor sunt realizate din șamot, iar titlurile unora 
dintre ele ne dezvăluie orientările sale creatoare expresive: „Entități atemporale”, 
„Reverie”, „Cuplu”, „Fluier”, „Catedrale”, „Dublă realitate”, „Visul zborului” etc. 
Seria „Entități atemporale” cuprinde grupaje de lucrări din șamotă glazurată, în 
diferite dimensiuni. Sunt forme antropomorfe, familii spirituale, în poziții statice, 
frontale, în atitudini de așteptare, cu aluzii la figurativ, simplificat dar sugestiv. Tot 
la figurativ a apelat în tema „Cuplu”, în lut alb glazurat, unde apare umorul deși 
nu lipsește grația, expresia săgalnică, cu suprafețe netede, glazurate în albastru. În 
alte lucrări o interesează volumele rotunjite, cu tăieturi adânci pentru a determina 
un dialog între plin și gol, cu accent pe calitatea suprafețelor unor forme primare, în 
samotă glazurată sau prin ardere raku, prin care obiectul, datorită fumului primește 
un aspect special, asemenea unei lave stinse („Fluere” – 2008). Revine la sugestiile 
figurilor simplificate, umane, alungite și le asociază în construcții elansate în 2009, 
personajele având brațele înălțate asemeni sfinților care decorează portaluri și fațade. 
Kiss Melinda este preocupată de valențele plastice ale formelor, cărora le conferă 
un mesaj al apoteozei lutului aparent amorf și perisabil, ca în „Catedrale gotice”. 
Ceramista își gândește lucrările în instalații cu proiecții, fiind vorba de o complexitate 
a jocului creator. Într-o altă serie, a creat vase, unele părând a fi animate, având 
sugestii ale viului, altele statice, într-o stare de așteptare a unui animus.

Dar lumea se poate destrăma, e efemeră, doar sufletul este etern, animând 
ulcioarele din  seria „Defragmentare” (2011), unde exprimă alte situații ale materiei, 
la fel, în „Golem” (2011). În lucrările ei, fragile sau tensionate  în zbaterea lor spre 
lumină, în așteptările lor, în călătoria lor pe pământ, artista apelează la un figurativ 
esențializat, expresiv, prezent în teme și în grupaje prin care transmite mesajul , 
creînd astfel spații de meditație, de evadare prin vis.

Noémi Jankó Szép în lucrarea de licență„Vitrina cu pălării” (coordonată de 
profesorul Cornel Ailincăi),  ce cuprindea 16 pălării din faianță și samot, fiecare 
exprimând atitudini umane diferite, i-a evocat pe cei cărora le sunt menite să le poarte, 
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iar raporturile cromatice, de cald - rece și lumina potențează „personalitatea” acestor 
piese. Tot în perioada aceea, 2001-2002, a creat seria „Construcții”, din dorința 
de a construi forme din plăci din șamot colorată în masă. Sunt forme geometrice, 
simplificate, antropomorfe, uneori animaliere, compoziții în care formele (statice) 
apar în raporturi care animă totuși spațiul, având uneori mai multe semnificații: 
„Turnuri albe” par să fie și turnuri și oameni și coloane. Glazurile colorate sunt accente 
ce îmbogățesc suprafețele, texturile. Între 2003 și 2004 a creat obiecte din porțelan, 
datorate primei întâlniri cu porțelanul, la Kecskemet (Ungaria). A modelat acolo forme 
de peisaj: stânci, pietre albe, răsaduri pregătite pentru semințe, cu primele frunzulițe 
care se grăbesc spre lumină, grădini, fiind fascinată de posibilitățile porțelanului ca 
material putând fi nobil, dens, greu, mătăsos, fragil, fin, aerian. De altfel, Noemi a 
dorit să exploreze disponibilitățile materialului, să redea diferite calități, preferând 
constant forme simple, simplificate. Între anii 2002-2010 au apărut „Gândăcei – 
pernă”, din plăci, din diferite materiale ceramice.

Maria Moldovan (absolventă în 2002), a abordat materii ceramice diverse, 
porţelan, gresie şamotată, sculptură, prin modelaj liber, iar din 2002 datează primele 
experimente raku. A creat obiecte, de exemplu „Casetă”, „Cutie”, (din porţelan), un 
dialog al irizărilor albăstrui între exterior şi interior, amintind obiecte vechi orientale, 
obiecte inspirate de cele realizate de mâna omului: „Barcă-ceas solar”, „Cutie II” 
unde făcea aluzie la perisabilitatea lucrurilor, ingenios relizate prin straturi suprapuse. 
Alte lucrări sunt antropomorfe, apelând la elemente suprarealiste, cu deformări cu 
aluzii la acţiunea timpului asupra aspectului exterior, în legătură cu destinul omului, 
ne amintește despre aparente şi existenţa adevărată, cea dinlăuntrul nostru abordate 
şi în lucrări figurative „Clovn”(raku), „Fata cu pasăre” (gresie șamotată), „Din afară, 
înăuntru” (porțelan turnat în formă de ipsos).

Oriana Pelladi a fost preocupată în domeniul cercetării creatoare de expresia 
formală a vidului în ceramică (2004-2006) și recuperarea conștiinței sacrului în „Terra 
Incognita” (2004).     Lucrările din seria „Desen” (2013) pun accent pe contururi 
gracile (gresie, glazură, nisip), dar și pe voința constructivă și a creșterii : casa, 
copacul, ajungând la elemente simbolice ori ludice, fiind în legătură cu cercetarea 
ei din 2004-2006, expresia vidului în ceramică. Sunt  forme simple, modulare (bare 
subțiri traversate de altele, perpendiculare mai mici, care conturează formele. Din 
forme asemănătoare e construit „Copacul”, la fel „Șotron”, unde traseele perspectivale 
poate pentru o comunicare cu alte ființe planetare.. Alte lucrări reprezintă „vederi”, 
piesaje văzute în perspectivă plonjantă, sugerând spații larg deschise, imaginând 
orașe, peisaje văzute de la mari înălțimi. Amintesc și seria ce cuprinde plăcuțe (gresie, 
porțelan, pigment, glazură), într-un joc de alb și albastru, în diferite dozaje, mesaje 
peste timp, fragile și prețioase care permit diferite aranjamente formale prin gruparea 
lor.

În 2011 a realizat o altă temă „Zestrea”, ce reflectă relația dintre memorie , 
nostalgie și modul în care ne raportăm la trecut. Obiectele de zi cu zi ce-au aparținut 
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familiei reprezintă memoria afectivă ce trebuie protejată. Dacă în seria Guliver (faianță, 
paper clei, glazură) a modelat fragmentar trupul omenesc, în toată splendoarea lui, 
în ronde-bosse, în seria „Zestrea” a modelat în relief (tot fragment) un tors feminin, 
în viziune clasică, glorificând frumosul tranferat într-un spațiu atemporal, alături 
așezând forme modelate cu finețe (dantelă), sugerând materialități diferite din gresie 
și glazură albă.

Orsolya Csiki are deja patru expoziții personale și participări anuale la expoziții 
naționale și internaționale. Csiki Orsolya este preocupată și de crearea unor obiecte 
de folosință. În consecință, se ocupă de ceramică ambientală. Lucrează mai ales din 
pastă de porțelan, cum sunt casetele (15) din setul pentru bijuterii, (turnate la 1250°C 
, cu glazură transparentă cu oxid de cupru). Crează familii, grupări de obiecte de 
diferite mărimi și forme, ca setul pentru bijuterii cuprinde cinci casete turnate în 
barbotină de porțelan (1250°C). Agreează crearea unor casete minuscule, deși efortul, 
așteptarea este la fel de mare, glazura transparentă cu oxid de cupru conferind finețe 
suprafețelor modelate parcă din lumină. Modelarea e simplă, uneori formele păstrând 
ceva din elementaritatea materiei, cu ornamente ce-i conferă obiectelor moliciune, ele 
părând maleabile, docile, sub mâna creatorului. Frumusețea lor rezidă în simplitatea 
formelor de mici dimensiuni, geometrizate, și datorită fineței suprafețelor. Alte 
casete din porțelan, cu glazură transparentă și patatină cu oxid de fier sunt modelate 
într-un joc de forme modulare (cu forme mai elaborate), și le conferă senzația de 
moliciune, impresia de transformare, de metamorfozare. Ca mulți alți ceramiști, și 
ea este atrasă de tehnica (arderea) raku în care a creat o serie de cutii în volume 
simple, cu forme rectangulare din lut alb (ars la1200°C) cu nisip cuarț foarte fin , cu 
glazură transparentă cu oxid de cupru cu suprafețele în nuanțe roșcate datorate arderii 
reductive și prin îngroparea obiectelor fierbinți în pământ. 

Adina Toader este autoarea a câtorva proiecte, primul motivat de dorința ei 
de a pune în valoare un câmp ideatic, cât și o validare printr-un experiment personal 
a forței intriseci a obiectului ceramic, ceea ce a condus-o la realizarea unei serii de 
lucrări intitulate „yantras”, de forma unui pătrat care în termenii unei geometrii 
simbolice originare, reprezintă atât esența lumilor superioare, iniefabil ordonate, cât 
și replica ei terestră, tactilă, specifică tectonicii pământului și a vigorii geometrice 
interne a materiei sale cristaline. Suprafața formelor realizate din faiață a fost tratată 
cu glazuri succesive, cu o textură și o cromatică expresivă, obținând astfel ipostaze 
diverse de manifestare și metamorfozare a materiei, iar rezultatul final, de fiecare dată 
s-a aflat sub incidența mariajului dintre glazură și arderile la diferite grade termice, 
cu surprize admirabile. Acest tip de abordare i-a stârnit interesul pentru crearea unor 
noi forme, fiind fascinată repertoriul infinit al expresivității ale suprafeței ceramice. 
Formele ceramice păreau impregnate (prin aceste glazuri) de urme, semne grafice, 
mărturii ale prezenței unor existențe umane, a trecerii lor prin lume și prin timp, ca 
într-o succesiune de straturi ale civilizațiilor.

Cel de-al doileas proiect, din a doua etapă creatoare, este un rezultat firesc 
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al unei concepții contemporane (post – postmoderne), motivat de dorința ei de a 
redescoperi o semantică cifrată în lumea formelor și obiectelor naturale care ne 
înconjoară. Este vorba de o nouă viziune, la fel de misterioasă ca cea metafizică 
(abordată în prima etapă). S-a apropiat cu sensibilitate de lumea microformelor ce 
evocă viața încapsulată într-un pistil de floare, sămânță, păstaie, fruct, care privite au 
„dioptriile mărite” ne relevă o lume mereu surprinzătoare. A avut în vedere crearea 
unui sentiment de micro – cosmos închegat, de sine stătător în care are loc o subtilă 
relație între elementele vegetale, o simbioză convertită al - chimic prin botezul focului 
într-o lume a reveriei la intersecția dintre real – suprareal și fantastic. Adina Toader 
își intitulează evoluția cercetării ei pe drumul creației de artă ceramică drept drumul 
spre centru,  prin care să exprime simbolic trăiri interioare. Pe această cale a avut 
la un moment dat viziunea unor obiecte ce nu-și mai aveau suculența hidratată și o 
textură tipică obiectelor din seriile deja semintite, ci migrau către un soi de despuiere 
a straturilor acoperitoare, colorate, texturate, pentru a deveni instanțe pure de radiație 
a luminii. 

Din generația tânără face parte și Emil Cassian Dumitraș, absolvent din anul 
2006. Tânărul artist este atras de cercetare, cu toate beneficiile ei pentru creația sa 
ceramică, dovadă fiind participările lui deloc puține la Simpozioane. Rezultatul 
este diversitatea tehnicilor, a materialelor, a problemelor legate de crearea anumitor 
forme corelate cu ideile care stau la baza lor. Sunt teme variate, inspirate de natură 
și de lucruri construite de om, din lumea acvatică, (cu forme asemenea unor corali, 
în nuanțe de albastru pe gresie datorate oxizilor) sau animaliere (forme grațioase, 
fragile ca o dantelă). Într-o altă serie de lucrări, a apelat la forme simple, la  elemente 
primare,  imită lemnul, fierul, alte diferite materiale organice, de diferite densități, 
sugerând forțe contrare. Seria „Stâlpilor”, cu conținut simbolic, exprimă sentimente 
adânci și par animați de o istorie proprie, de o viață proprie legată de existențele 
celor ce au trăit acolo :  stâlpi cu simboluri și expresii diferite: dramatism, absență, 
sacrificiu, liniște (sensul prezenței stâlpilor fiind altul de la o lucrare la alta. Și alte 
lucrări conțin semnificații filozofice : „Trecerea” (argilă, glazură, oxizi), cu forme 
volumetrice care exprimă perisabilitatea dar și voința de dăinuire,  trecerea spre o altă 
stare, metafizică ; „Forme – relieve” ce conțin o istorie, vestigii ale unor altor vremi. 
„Parte și întreg”, o altă problemă legată de existență, de vis, cu implicații poematice, 
și simbolice.

În abordarea artistică, Dan Alban s-a concentrat pe două direcții, reprezentate 
de lucrarea de licență, și respectiv, cea de disertație master. A ales subiectul de licență 
„Simboluri sacre”, așa cum spune chiar el, fiind interesat de latura mistică a existenței 
omului în univers, de miturile cosmogonice și de astrologie. A reprezentat cele patru 
elemente primare, asociate simbolurilor sacre, pentru a conduce privitorul spre 
esența umană chiar și în epoca contemporană occidentală, „modelându-ne ” mental și 
emoțional. Al doilea ciclu de lucrări au fost realizate în perioada de masterat, structuri 
sculpturale ce exprimă concepte tematice înrădăcinate în conștiința colectivă, cu 
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conotații contemporane, desprinse din realitate. Conținutul acestei serii de lucrări 
se bazează pe reinterpretarea alegorică a celor șapte păcate conforme cu tradiția 
creștină, transpuse într-o nouă conotație a conexiunilor insolite, o critică a alienarii 
societății contemporane. A operat tehnic cu elemente realizate prin metode diferite, 
ansamblate într-un întreg, iar tehnicile utilizate, urmărind în special efectele obținute 
în urma arderilor raku, i-au deschis noi perspective în intenția de a experimenta. Dan 
Alban a creat și obiecte ceramice sculpturale, și începând cu anul 2007 a realizat mai 
multe lucrări din ceramică în relație cu computerele, microfoanele cu senzori, lumină 
etc. Contrastul dintre lumi diverse, cea a ceramicii, a modelajului liber, pe de o parte 
și cea a noilor tehnologii – pe de alta, l-au fascinat, iar lucrări precum „Instalație de 
reciclat sunete” (2009) este un astfel de exemplu, în direcția preocupărilor din ultimii 
ani.

Ionuț Sumedrea este o prezență activă în expozițiile de ceramică începând din 
2007, anul absolvirii. A pornit în realizarea obiectelor de la natură, în ideea reapropierii 
omului față de ea. Grupajul de obiecte – farfurii sunt forme simple dar prin prezența 
culorilor contrastante este sugerată mișcarea unor unde o vibrație a reliefului. Sunt 
indicate raporturi și stări, în funcție de proporția părților colorate pe suprafața albă 
dialogul fiind diferit. Prin alte lucrări, ca „Înstrăinare” a dorit să determine o meditație 
asupra sfârșitului, a înstrăinării omului de el însuși. Seria „Phillocastus” a constituit 
lucrarea de master, în 2009, unde s-a orientat asupra umanizării naturii, ca în niște 
scurte povești legate de om.  

Pe Simina Livia Florian lumina a fascinat-o încă din primii ani ai copilăriei, 
iar amintirile au determinat-o să abordeze mai apoi în ceramică și sticlă teme ce 
priveau crearea de obiecte animate de lumină artificială conținută, capabile să 
creeze în interiorul spațiilor de locuit o atmosferă plăcută, intimă și necesară omului 
contemporan, în contextul unei vieți tot mai agitate și stresante. Amintesc Galaxii 
luminoase, compusă din șapte forme, ansambluri purtătoare de lumină fiecare purtând 
un nume propriu fiind alcătuite din elemente de sticlă suflată, termoformată, argilă 
comună și lemn și „Străluciri interioare”, un complex parietal casetat modular, din 
argilă șamotată presată și modelată liber.

Attila László Csorvási Szabó creează obiecte cu aluzie la natură, la univers, 
dar şi la figurativ, forme umane mai realiste, dar cu trimiteri spre sensuri spirituale (în 
şamotă, în tehnica raku). Peter Felix abordează teme grave ce fac trimitere problemele 
la lumii actuală, creind forme tridimensionale în compoziții ce nu exclud raporturi 
narative,  adeseori secvențiale. Practicând o artă de atitudine, a modelat volume ce 
au  deformări expresive, când într-o notă gravă, când ironică, caricaturală, atrăgând 
atenția asupra unor probleme cu care se confruntă acum omenirea. „Ecosistemul 
dezinformării” se compune pe trei nivele din mai multe piese și reprezintă o alegorie 
caricaturală a etapelor și instrumentelor personificate ale dezinformării, folosind 
gresie, șamotă, luturi colorate, foarte sugestive. Peter Felix folosește materiale și 
tehnici diverse, totuși, cel mai des lucrările sunt create în șamotă, luturi colorate, 
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dar adaugă și sticlă, ca în „Elogiul nebuniei”, aluzie (frecventă) la falsa comunicare, 
la neputința comunicării ce duce la alienare, la dispariția identității, în consecință 
la dispariția figurii umane, la dezumanizare, la zbaterea ființei de a-și regăsi chipul. 
„Made on Terra” conține o critică vehementă împotriva globalizării și a efectelor ei 
dăunătoare asociate fenomenului. Fiind o modalitate prin care cei puternici profită 
de cei slabi, Peter Felix consideră că ea reprezintă cea mai dramatică „mutație” pe 
care specia umană a cunoscut-o. A recurs la figurativ, la forme din șamot, sticlă, alte 
materiale ce oferă o impresie de răceală, exprimând un sentiment apăsător. „Vaca 
care strigă” reprezintă un manifest împotriva manipulării genetice în scopul creșterii 
productivității, a jocului hazardant „de-a Dumnezeu”, cu efecte nocive „Tabula 
Rasa” (lut, lut-șamotat); reprezintă o formă caricaturală ce se referă la cinism și la 
lăcomie, asociate fenomenului consumerist, exprimată prin forme agresive, gata 
să înghită orice, având suprafețele cu incizii adânci, tensionate, rigide (șamotă, lut 
șamotat). Nu lipsește atenționarea asupra pericolului războiului, a conflictelor armate 
„Cocoșul orb” clocește de fapt în loc de ou, un proiectil. Reprezintă o parabolă 
legată de societatea contemporană care este incapabilă să facă demersuri radicale 
pentru a stopa conflictele armate. Peter Felix a recurs și la tehnica raku, fascinat de 
posibilitățile ei, dar în realizarea lucrărilor lui este adeptul colajelor tridimensionale, 
modelate cu imagini – secvență. Vedem colaje cu obiecte, cu forme atropomorfe ori 
texte pe care autorul le suprapune, alătură sau combină în ipostaze interesante. Este 
o interconexiune de lucruri și fapte cotidiane, care ascunde conotații surprinzătoare.
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Anddrei Florian - CUNUNA CU O MIE DE OCHI, varietăți de gresie colorată

Arina Ailincai Ianus, mulaj
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Cornel Ailincai Adam Kadmon, gresie patinată

Doina Stici Vase, șamotă impregnata cu 
țesătură de porțelan
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Emil Cassian - PAGINI DE STARE, 
porțelan glazură oxizi lemn

Emilia Chirilă - EMIGRANȚII, lut

(22)
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Ernest Palko Vas, porțelan

Forro Agnes Luna, porțelan
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Gavril Zmicala Paznici, Ceramică și lemn

Gheorghe Crăciun - LUPTATORII, gresie cu oxizi
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Judith Crăciun - MENHIRE, faianță glazurată

Koncz-Munich Andras - 
COMPOZIȚIE, porțelan
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Leahu Petru - SEMN ORGANIC

Lobonț Lucia -Tablou de porțelan 
cu motive armenești
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Mana Bucur Bulb, porțelan

Mariu Georgescu Crisalida
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Moldovan Maria - BARCA - CEAS SOLAR, porțelan

Oriana Pelladi - ZESTREA
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Titu Toncian - GENEALOGII ARSE
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